
ЗАСТАВА (Јутарњи лист.)
Памет Василијанова

Реч је о Василијану Муа-
чевићу. Он мисли да мора го-

ворити па макар то било и лу-
до. У сабору траже самосталци

да се сабор оцгоди. У почетку
су правним говором одуговла-
чили само да не дође до ко-

риснога рада, а кад су ради-
кали стали тим смицалицама
на крај а они веле да још ни*

су проучили потребе народне.
Треба им времена. — Неки су
самосталцито одуговлачење
бранилн али хладно и бев и-

какве воље.

Али отац Василијан устаје,
јер га сврби јевик и брани што

нико паметан бранити неће
Он вели, сабор на првом ме

сту треба да се споравуме са

владикама и патријархом, па и

са ма^арском владом, па тек

када се са њима споравуме и

они даду приволу онда не

ка се ради, али бев тога не. Е

па лепо оче Василкјане, сабор
хоће да одувме уживање даљ-

скога властелинства од патри-
јарха. То сабор вато ради тако,
што има право да одувме и што

тамо народ наш жели. А вато

жели што је то праведно. Сада
по мудрости и памети оца Ва-

силијана прво требамо да пи

тамо патријарха, да ли он при-

стаје да му се одувме власте-

лмнство даљско ив уживања?
Наравно, патријарх ће бити па-

метан управо себичан, па ће

рећи да не пристаје. И онда

по памети оца Василијана не

треба одувети од патријарха
даљско добро.

Па онда по памети оца Ва-

силијана, треба прво питати ка

луђере да ли ће што хтети од

манастирских добара давати у

народне фондове, ако неће хте-

ти давати, онда сабор не треба
да донесе уредбе да калуђери
морају давлти. И од куда год

прво питај патријарха и калу-
^ере.

Из патријаршеског добра и

манастирског прихода треба у-
потребитина народне потребе,
али ако они т. ј. патријарх
и калу^ери не пристану онда

не треба ни народу да се да-

де. Само отац Василијан вабо-

равља да све то може сабор ура-
дити и бев питања патријархо*
вог и калу^ерског.

Али шта ћемо? Василијан
мора говорити макар то и не

било паметно. Па шта би још
хтео отац Василијан ? Он би

хтео да се сабор одгоди до

пролећа а на пролеће опет до

пролећа.
Кад је отац Василијан свр

шио говор није му нико тап-

шао. Рледао лево и десно па

се нашао у чуду. У љутини је
рекао кад ми сабор неће да

тапше, а мени ће тапшати мо-

ји бирачи. Мислио је отац Ва-

силијан да његови бирачи не

внају даље од носа, али ће се

преварити.

Утисци са српског народно-црквеног сабора

IV.

Јуче сам вам господине По-

повиљу рекао, како ја као паор

судим о бомбонама националн-
ста ■ радикала.

Толико о вама г. Поповићу а

сад прелавмм на једног вашсг

друга да и с њим уповнам српску
јавност т. ј. српске паоре, да

види Србин паор са каквим су
готовмм материјалом дошле орп

ске националисте на српски на-

родни црквени сабор, да догра
^ују српску народну црквену
автономају. У расправи о вери
фикацпји, кад су нацинали
сте ломиле копља ва мандат

дра Полита, во^у своје ново

органмвовање националне'стран
ке у којој јерасправи учество-
вао и др. Жарко Мжладиновић
и кад је добацио једну реч на-

ционалистама коју су васлужи-
ли од њега, јер су га на то

иваввали, рекао јеСветовар При
бићевмћ, од којег су ме само

до 5 корака делили, полугла-
сно: неће те бува ујести, да

у вагребачки сабор уђеш. Кад
се ова реч мало распреде, он

да ив ње човек добија чита

ву историју. Иа ње се јасно
види да су самосталци т. ј. на

ционалисте, дошле готове да

све оно штогод радикали као

већина саборска хоће да ивведу
у интересу општем народном,
да националисте учине немо*

гућим. И то све ив чисто лич-

не мржње, необвирући се на

прилике у којима се налавимо,

необвирући се. на одговорност
коју пред мародом на себе у
вимају. Но националистама је
то свеједно. ТБжма је народно

поверење сиграчка, с којом се

они могу титрати како је њи-

ма воља, њима је стало до сво

је личне ствари, да радикална
странка као већина данашњег

сабора не спроведе савремене
рефзрме на автономну пољу, да

се не би још већма попула-

рисала у српском народу, и тиме

и оно мало угледа национали-
ста у народу српском утукла.
А повољне прилике на које ће

требати чекати четрдесет и пе-

десет година а може бити и

више српском народу да своју
авгономију догради, то је на-

ционалистама споредна ствар.
А непрестано мн она реч

„неће те бува ујести да уђеш
у вагребачки сабор* вуји у гла

ви. Како се то има довести г.

Прибићевићу у веву са српско-

хрватском коалицијом, вар се срп-
ски народ борио у Хрватској
и Славонији против куеновшти
не двадесет и више година и

своје прси ивлагао бајонетима за

једног Прибићевића, је ли то

пакт радикалне и самосталне

странке у Троједници гледе по*

литичких ивбора? Јесу ли то

принципи вадарске и ријечке ре-
волуције? Да, да! Е али је
нашим националистама у тро-

једничкои сабору ближи и пи-

томији Шевић, Милекић

и Недељкзвић, него Жарко Ми

диновић, који с« толико година

борио против Куеновштзне и

живот и своју будућност на

коцку мећао. Лепо достојанство
и каваљерство и једног обичног

□аора, а не једног вемаљског

посланика. Право је мени један
угледан народни човек рекао,

да су ондашњи самосталци а

данашње нацмоналисте насл-д

ници бивше народне Куенове
странке. Но ја му нисам веро-

вао. Сад видим да сам био у

ваблуди, јер сам у оно доба
симпатисао бившој самосталној
странци; сад тек видим, како

научени људи далеко виде и

како уму да завире у душу

сумњивих људи.
Каменица.

Влада Савић, ратар.

Стара Србија и реформе
— Ужасни аодатци о арнаутским

зулумима. —

Брошира „Стара Орбија и

реформе“, коју омо примили на

прикав, а која је оад ивашла у

Београду, оштампана ив „Срп
ског Књижзвног Гласника“, —

ивноси концивне и са објашње-
њем чл, XXV. берлинског уго
вора, колико се, ваиста, полита-

тика аустро угарске монархије,
чија је цил. Солун, коси са за-

вођењем вбиљских рефорама у
области турско царевине с хри-
шћанским становништвом. На-

рочито је истакнуто колико је
пројекат реформе аустро-руске
акције нооио карактер једностра-
ннх намера на Балкану и како

је сав Мирцтешки програм, оа

отсутности руске акције вбог

руско-јапанског ј ата и унутра-
шњих немира у вемљи, добио
облик искључивостз аустријске
интервенције у питању рефо-
рама. На супрот томе, сам је
берлинска уговор, потвр^ујући
принцип париског мира, утвр
дио као вакониту фзрмулу ва

расправљање исгочног питања

колективну интервенци-

ју свих великих сила. И

скључива иатервенц^ја Аустри-
је, вбог њене тежње не само е-

кономоког већ и војничког про-

дирања гв окупиране Босне и

Херцеговине на Вардар, не у-
лива никаква поверења балкан-

ским народима.
Колика је ова бојаван, утвр-

дили су толики напори ауетриј
ске дипломатије да се пошто

пото ивувме северо-вападни део

Старе Србије иа облзоти рефор-
мке акције. Да ли је игде у

Турској несносније стање Хри-
шћана него у косовском вила

јету? Ту је од септембра 1904.

до септембра 1906. било: 621

убиство; 58 насилне отмице срп
ских жена и девојака; 158 на

силних турчења; 161.000 дина*

ра уцене; покрадених 820 коња,

740 волова, 2180 оваца и кова,

штете од паљевине кућа и ле-

тине у вредности од 220.000 ди-

нара; 484 неосуђених Срба у

аатзору, и највад, 1628 пребег-
лзх Срба вбог арнаутских на-

сиља. Овакво ст&ње у Старој
Србији не само што не искљу

чује реформе већ их импера-
тпвно и на првом месту вахте-

вају. Овоме на сусрет може и-

вићи само вападне демократске

државе које су, у осталом, у пи-

тању финансијске контроле обе-

лежиле легалну формулу колек-

тивне интервенције као неку
врсту маниф°стације против и-

скључиве аустро руске рефор-
мне акције.

Лажни гласови о Србији.
Од српска државне канце-

ларије ив Београда ва штам-

парске ствари добијамо ове ре
дове: — У последње време ив*

бијају у иввесном делу стране
штампе равне меистините веоти

о приликама у Србији, а у нај-
новије време распрзотрте су у
ловдонско ј штамп& вести по

инфзрмацијч „,)ДС2КI агентуре“
рускг министарства спољних

послова, о равгранатој и с ве-

ликјм обавирвошћу сдремљеној
вавери, у цаљу, да се у Срблји
ивврши државни удар и да се

протера дшастија Кара^ор^е
вића. — Налавимо ва потреб-
но, да редакцијама целе отране
штамп обратимо нарочиту паж-

њу на такве вести и да им по

наре^ењу оа меродевног места

саопштимо, да оу све те ве«

сти у пуном смислу тен-

денциовне ивмишљоти-

не, да од свега тога нема

нитруна истине, и да ое

веоти ивмишљавају једино у
том циљу, да се Србија у стра-
ном овету диокредитује, и еми-

сија новог српског зајма, по

могућству, осујети. — Иввор
лондонске веоти о комплоту у
Србији „одсекааагентура,е

а
, ру-

ског министарства спољнмх по-

слова, по нашем оазнању и не

постоји, — а вест „Еејрг^ег
Неиеslеп Масћпсћlеп“ о вавери
против крсља Петра није ив

Београда, већ је скована у и-

стој кујни, где и вест лон-

донске штампе. — Сви кругови
у Бзограду с правом се чуде,
што угледна страна штампа

тако глупим ивмишљотинама,
укавује гостопримство.

Арнаутски злочини.

Нз св. Ннколу, 6. о. м. кре

нули су се ив манастира Де-
вича (у Старој Србији) својим
кућама Јања Ратковић ив села

Лукавца и Тома Симеуновић
ив села Синаје (пећске нахије).
Недалеко од манастира, у јед-
ној клисури сачекали су их

Арнаути и ив бусија убили
Тому на месту, а Јању ранили
на три места И Јања и Тома

виђени су и у сваком погледу
честити и поштени људи. —

За вликовце, Арнауте, држи се

да су Дренвчани.

застава" жвлав* вважм дак дваиуга, а жедел-сж

гвецем ■ даинма жва иеделе ■ свеца једаред

Лана је за Угарсну жад се јутарњи в вечерн.г
ласт ваједно шале иа један месец 2 кр. 40 пот.

Поједннж јутарњи бројевв етају
2 потуре.

ЛИСТ СРПСКЕ НАРОДВЕ РШШНЕ СТРАВКЕ

ВроЈ 260 Иокм Овдј, у суботу 23 дсцембра 1906 Годкна ХП

?>» оглжсп зе по 18 пот. од сжаже врете
оважп сжтижх слевв

Уредннштво „Заставе м ја у жућв г. Ј. Т. Чавнна

Адмжнжстрацжја „Заставе" налазж се у кукж где
је Мжлетжкева штампаржја у главној ул. 6п '?«

Поједини јутарњи бројевн етају
2 потуре.

ИЗШЕ „РШ" IЕОНOЧАРСКОГ ДГЈШТВа 1 РУIИ.



Турски протест.

Шрта је ареставника
великих сила у Цариграду и

Лондону учинила представке,
што је енглеска вастава раави-

јена на два острвцета у пер-

сијском валиву. Та су острв*

цета удаљена сахат и по од

Кеве Елкатифа, врло су мала

и ивгледа да су бев вредности
и бев вначаја. Кеве Елкатиф је
на југу турске провинције Ел

Хава на иоточој обали персиј
ског валива. И ако оу та остова

мала, свакојако ниоу бев вред
ности и бев вначаја већ и за

то, што ое налаве на северу
великог острва Бахраина, које
ое већ налави у енглеским ру
кама и у веви с овкм и арап-
ским континентом чини анатан

део приморја.

Русија и Јапан

Руска влада дала је ивјаву
о руско-јапанским преговорима.
У тој се ивјави вели, да су су
протни и претерави гласови,
који су у последње време про-
ношени о преговорима ва тр-
говиноки уговор и рибарску
конвенцију с Јапаном. Тако је
штампа ^саопштила о прекиду
преговора, о вероватности по-

средовања од стране које веће

силе и о апелу на ивборни оуд.
Лиотови оу даље јавили, да је
уврок неспоравума у вахтевима

Јапана, да се пусте јапанска
бродови на Амур; о слободној
превовној трговини од Влади-
востока до источног мора, о

праву Јапанаца да купују има

ња у Сибиру -и о равноправ-
ности у руским водама на Да
леком Истоку. Али у мстини

отвари не стоје тако, па се онда

у ивјави опширно ислаже право
стање ствари.

Прстен српског краља Радослава.

Добро повнати вивантолог

професор Крумбахер држао је
недавно предавање у баваској
академији наука. Тема је била о

прстену српскога краља Сте-

вана Радослава (1228—1234),
који је врло ретка драгоценост
а чува се у Минхену у једне
породице као приватна својина.
Прстен има велику историјску
вредност, јер је једини ва који
се вна, да је у веви са повна-

том историјском личношћу. Пр-
стен је влатан, масиван, вма

једну округлу плочицу са овим

натписом: „Веренички внак Сте-

вана, ив породице Дукине, при
ми својим рукама, Ана ив дома
Комнена и

.

Забавно-поучна села у Новом Саду на салашима.

Други дан Божића после

подне биће н�. два места вабав-

на поучна села и то на Малом

Јарку и на Клисе.
На Малом Јарку у основној

школи говориће: о народном

вдрављу др. М. Свињарев а чи

тање М. Вилић професор.
На Клиси говориће у основ-

ној школи о увајамној веви до-

маћег и школског питања Г.

Мирковић учитељ а биће и чи

тање.

Сви треба да до^ете у што

већем броју. Одбор.

„Људи природе“
У Швајцарској, у кантону

Тесану, крај места Асцоне, на*

селила се секта поове необичних

људи. који живе одани начелу
„натраг к природи*. Пошто су
мирни, и живе у најлепшој
слови, те не сметају своје су-
држављане, то их влада трпв
а дозвољава, да раде на својем
насељеном простору што вм је
воља. У тој се колонији спста

1о много настраних људи, ’са

свих страна света, те се подали

најпримитивнијем начину жи

вота. Зими станују у шпиљгма

аоје су ископали у вемљи, а

лети живе у шаторима које са*

ми разапну. Еарактеристично је
обележје ове секте, да се не ку-
сају а исто тако и не чешљају
према начелу, да све мора оста-

ти како је природа створмла
Све, што поседују ивра^ују са

ми, па и платно, којим се одева* ’
ју. Не једу ништа друго, него

невачињене воћке. М?со не ће
ни да окусе јер веле, да јеЈгрех-
убијати животиње. Зд то не о-'

блаче ни ципеле, Јер су од жз ।
вотињске коже. Оваквој је секти:
□риступила и супруга бавшвГ;
надвојводе Леополда, Велфлинга;
о којима се пронео глас, да се

растају. Гђа Велфлннг уповнала.
се понајпре с једним бивши«

часником и његовом женом, који;
су били ватрени присташе спо '
менуте секте. Ови су г^у Вел '
флинг повели у Асцону, да вгад'
начин живота ове секте. Гђз
Велфлинг се придружпла с пра
вим фанативмом, и хтела је да

присили и свога мужа, да тој
секти приступи. Надвојвода се

ме^утим не само томе протл
вио, него је и његова дотле

толико спомињана љубав према
њој услед тога знатно охладнила.

Гђа Велфлинг је ваиме цели
свој живот хтела преуредити у

стилу ове секте, одевала се као

они, није се чешљала ни уми-
вала, ходала боса и радила све

послове у кући сама. Док је
њевин супруг полавио у Цири
ху предавања свеучилишна гђа
Велфлииг се ватворила у своје
собе, и није никога пуштала
преда се. Како смо већ јавили,
бивши надвојвода отишао је на

Ривиеру, па је вероватна вест,
да ће се растати са својом же*

ном. Н>ена сестра додуше по-

бија све те вести и тврди, да

нису истините, те да супруви
живу у најбољој слови, но но

вине као и данашњи брвојав ив

Канеса у којем сам Велфлинг
јавља, да ни под који уввт не

ће више живети са својом су
пругом докавује, да је вест о

растави била истинита. Он се

тако дуго не ће вратити у
Швајцарску, док она не оде

својим родитељима у Брно.

Најстарија српска породица.
Лмст „Страсбургер Пост и јавља

ово: До сада сч мислило, да су по-

родице Бурбон и Лотринген, којима
може траг да се прати до 866 од

носно 898. године, најстарије поро-

дице које су познате. Али недавно

су наћена два рукописа из 4. века,

који утврђују, да у Европн постоји
једна још старија породица поанатог

књижевника Спиридона Гопчевића.

јер он води своје порекло од најста-
рије словенске династије Њен траг
може да се тачно пратити све до 800.

годиве, кад је велики жупан Воји-
слав дошао на владу. Вероватно је,

да је тај владар био навледник кра-
ља или жупана Будимира Оветоплка.

под чијом ву владом Орби г. 670. прх-
мили хришћаиетво. Оба впомеиута ру-
копива писана ву глаголицом и има-

ју податак, да је српвки краљ Деса,
к-га су Грци 1159. године «ба-

цилж са превтола, и о коме ее амало

само толико, да је у Цариграду умро

годиие 1162. те у »аточвњу ва собом

остнвио снна Властммира, који се

онде оженио једмом Грки&ом и с *о-

ме ммао сина Гојма. Овај се жамеђу
1240. и 1272. године са својим еином

Десом Гојковпм вратмо у Дупљу у

Цриој Гори, где му се родио унук

Радовлав Гојноввк.
Други рукопив набраја прваке у

прим( рју и Боки Которвкој, те вели:

Киез од Раховца, Војивлав Гојиновић
или Гопчевнћ, сим Радоелављев. Тиме

је докавана тачнест традиције Гопче-

вићеве породице, по којој оу ве они

прво звали
пГојииовићи и

,
као и то,

да ву они крчљевск г порекла. Само

су они дотле мислили да им је по-

рекло из породице Нема&ића На овај
начин објашњено је и то, вашто су
Млетчани Гојиновић-Гопчевићи, који
су се насељавали у њихове крајева,
називали „кнезовима“, управо „кон

те“, и зашто једна стара херцеговач-

ка песма турскога порекла јунака
Гопчезића назива кнезом Талијански
вицеадмкрал Финкати нашао је још
пре неких 20 година у млетачком

архиву једнога „сотез Пговшв Соу-

сетЈсћЈиз аИаз Сото^шћшв* којн је
био комаидант флоте. У једној пове-

љи ив годмме 1625 споммже ое један
конте Марко ГопчевиК, а у другој
једној из годмне 1670. опет један
коите Крмстофоро Гопчевмћ, обојица
су претци кмжевмика Спмрмдона
Гопчевића, као што ое види из оп-

^шмрног родословља, коју имаде ивта

породица. Ив ње ое видп, да је међу
мушкмм претцмма те породице било

5 великмх жупана и 4 орпока краља,
1 краљ Далмације, 1 велики кнез

Црне Горе и Херцеговине, 4 требињ-
ска жупана и 1 рашки жупан. Спо-

редие линмје ове породице дале су

трн српска н бугарска цара, 21 орп-
скогкраља и 7 великнх жупана, те мно-

ге војводе и кневове појединих српскнх

земаља. Женска страна породице има

ивмеђу осталога, 11 грчких, 4 бугарске,
2 маћедонвке и 1 фрамцувку краљев-

ску ћерку, једну ћерку дужда Дан-
дола, и друге ћерке влашких и бо-

санвких владара. У најиовије време
Гопчевићи еу жеиидбеном вевом вту-

пили у крвио вродство са династи-

јама Црне Горе, Србије, Италије, Ру-
сије и Бугарвке. Калифорнијска ли-

нија Гопчевића, која имаде имања на

80 милијуна динара, решила је, да

поводом тога што су нађена ова два

рукописа, ивда једну опшириу исто-

рију своје породице од 800 године

вве до даиас и то у три јевика вку-

поценом ивдању са 40 влнка, родс-

вловљвм и повељама.

Стогодишња жена жели ра звод брака.

У женитбеној писарни у Кансаоу
одиграо ое неки дан овај необични

привор. Пред оудца је дошла 100 -го-

дишња Мартл Мунт и затражила раа-

вод брака. „Њега — рече отарица —

није отароот научила памети. Ои је

лакоуман и не мари више за мене.

Ја оам му све до дана данашњега о-

стала вериа, ну сада хоћу и ја да

добијем натраг своју слободу, премда

се нећу више удатн“.', Суд се уверио

о истииитости старичиних навода и

ослободио је брачне везе, која ју је
везала за неверног супруга.

Нећакиња Наполеона Ш — глумица

Париз очекује нову занимљивост.

Маркиза Морни, нећакиња Наполеона

Ш. вавтавнла је египатеку игру без

речи, коју ће предвтављати у пово-

ришту Руж. Бнвша цараца Еугенија
замолмла је маркизу да одувтане од

тога корака, али је маркмвм није по-

влушала. Она ће мпак втупнти на

поворннцу. Отупиће на сваки вачин,
вамо ако је не спречм у том какова

сплетка од втране породмце Бона-

партпне, к ја ве впрема, да уметнич-

кој каријери нећакиње цара Наполе-

она Ш оилом отане на пут.

Поплава у Травнику
Ив Сарајева добила је београдвка

„Политикац овај брвојав: п
У трав-

ничком округу набујале су реке и

потоци, којих иначе кма много, тако

да ву сва низва места под водом.

Поплављен је и Травник. Вода је у

њему висока два метра. Штета је
огромва“.

Брзојави „Застави“.
Стигли 22. децембра.

Болеот књегиње Милене.

Цетиње. Књегзња Милона

болује већ од 3 месеца сд Ру
еКћз а; болови су у последње

рроме мзло попустили.

Желевничари у Бугарокој

Софија. Код менмстрапред
седиик^ Пвткова бнла јв депу-
тација жељевзичара и тражили

су већу плату и да се укине
нов вакон противу страјкача.
Миниттар председвик одговорио
је да ће предувети најстрожије
мере.

Трговина.

БУДИМПЕШТА, 4. јануара 1906.

(Брзојавни иввештај)
Гото и а роба.

Раак прве каквоке 12 ир. 80 п. до
12 кр 95 п.

Раак средже кажаоће 12 кр. 65 п до
12 кр. 75 п.

Јечам хражу 12 кр. 60 поа до 12

кр. 90 пот.

Јечам за кување пмва — кр. — п.

до — кр. — п.

Зоб прве каквоке 14 кр. 60 п. до

15 кр. — п.

Зоб средае каквоће — кр. — п. до
— жр — п-

Кукурув домам 12 кр. 50 пот до

12 кр. 70 п.

Т е р м м и к.

Жито за април 1907. 14 кр. 92 п.

до 14 кр 94 п.

Жито ва сктобар 15 кр 46 п. до 15

кр. 48 п

Раж за април 1907 13 кр. 32 п. до
13 кр. 34 пот.

Кукуруз за мај 1097. г. 10 кр. 24 п.

10 кр. 26 п.

Ресица за август 26 кр. — пот. до

да 26 кр. 20 пот.

Све од 100 кила

Нова радња готових

=== одела ==

П*нт« Спжића у Новом Саду, дунмжска ул.

бр. 36. добжла је огроман жабор нцјмодерни-
јег ♦иног јесењег и жимског одела «а мушке,
женске и децу.

= Цене ниске н утврђене =
I. 1825 45—

сувн шљивл
вудм најјефтмније

Алекс. А. Мудрок,
Митровица (Срем).

1. 1461 29—

Комвтамтви Брадваровм^. Српокж штампжрмја дра Овет. Милетића у Ноаом Саду



ЗАСТАВА ЛИСТ СРПСКЕ НАРОДНЕ РАДИКАЛНЕ СТРАНКЕ (Вечерњи лист.)

У Бечу остају — стари.
У аустријској делегацији била је реч о

Босни и Херцеговини Све је ишло, као да

су држали пре тога — пробе. И питања

и одговори

Делегат Толингар је питао: Шта је са

српском агитацијом у Босни и Херцегови-
ни, коју шири Србија. Други су питали

друго, те је министар Бурјан могао да каже

све, што је хтео.

А кавао је, како се доиста опажа аги-

тација у Босни, која се шири из Србије.
А кавао је, како Срби у Босни и Херце
говини не жуде ва Србијом. И како и Му-
сломани не теже ва Цариградом, јер внају
да им је у Босни много боље и много сло

бодније. (Зато су се зар иселили толики

чак у авијске пустиње). Деље је говорио
министар,' како ће ускоро усрећити Босну
и Херцеговину слободном штампом и

ако се боји да је то прерано и неће бити

добро. Обећао је, да ће Бзсна и Херцего-
вина добити и свој парламент, само док

буде боље време.

Министар Бурјан је дакле докавивао, да

у Босни и Херцеговини никоме не пуца

срце ни ва Цариградом ни ва Београдом.
Говорио је како је оном народу добро под

садањом управом и биће му још боље.
Тада устаје иввестилац Шустерчић и

докавује како би добро било да се Босна
и Херцеговина присаједине Далмацији. С
тим се вавршило и само што није било —

бенгалске ватре.
Ив овога се види, да нови министар

взједничких спољних послова барон Ерен
тал мисли о Босни и Херцеговини исто

онако, као бивши министар Голуховски.
И барон Ерентал пожурио се да то ив-

несе пред свет, јер он је био шаптало у
оној представи, коју смо гледали'у аустриј-
ској делегацији.

Дакле политика је остала стара, Грсф
Голуховски пао је и вбог политике, коју
је водио према тројном савезу и вбог по-

литике, коју је водио према Босни и Хер ј
цеговини и вбог политике, коју је водио;

према Србији. ЈБзгов је пад највише ус-
корила политика према Босни и Херцего-

виви. Он није внао како мисли Русија,
Француска и Енглеска у том питању и

кад је краљев пут у Требиње ивостао, гроф
Голуховски није више могао дуго остати

на своме месту.
Кад је дошао барон Ерентал пониче

питање: Хоће ли он продужити Голухов
скову политику? И сви који су повнавали

прилике, рекли су: Оно није била Голу-
ховскова политика. Оно је била поллтика

„Беча“. Голуховски је водио ту политику,
само невешто, а ту политику мораће да

заступа и Ерентал, само вештије Полу
вванични бечки листови обележили су то

овим речма: Ерентал ће ваступати исту

политику као Голуховски, само ће имати

другу тактику.
Ово се покавало сасвим јасно у аустриј

ској делегацији. Ерентал хоће на длаку
оно исто што и Голуховски, само му је
тактика друга. Ту је тактику обележио

известилац Шустерчић, кад је иврекао, како

би „добро и полевно“ било да се Босна и

Херцеговина прикључи Далмацији. Дакле
не Хрватској и Славонији. Камо припада
Хрватска и Славонија, то се вна. Она спа

да у ову нашу половину монархије, а не

у ону преко Литаве. Што да се Бозна и

Херцеговина присаједини Далмацији?
Далмација је нешто сасвим друго, управ

нешто сасвим десето. Далмација је покра
јина за коју би се понајпре могли одуше-
вити Аустријанци и Мађари и у Хрват
схој и Славонији.

Далмација! Она сачињава тројну кра

љевину са Хрватском и Славонијом. По

вакону спада чисто и јасно у нашу полу
монархије. Али у ств зри нема Хрватска и

Слав >нија ни најмања посла са Далмаци-
јом. Далмација припада аустријској поло

вини мон рхије. Треба до душе да се сје-
дини Хрватсаој и Слдвонији, али то је да-

леко.

У Аустрији тако схватају ствар, да би

Аустрија прз требала да пропадне, но што

би смела допустити, да се Далмација при

саједини Хрватској и Славонији. Бев Дал
мчције је Аустрија — ништа. Кад дакле

у Аустрији верују, да Далмација никад

неће припасти Хрватској и Славонији,

онда ће радо пристати да се Босна и Хер-
цеговина присаједине Далмацији.

Но у Хрватској и Славонији друкче
верују. Тамо је тврда нада, да ће се у до-

ста кратком времену присајединити Далма-
ција Хрватској и Славонији. Па с тога

рачуна Ерентал, да ће се тамо обрадовати,
кад чују, да ће добити не само Далмаци-
ју, него с њом ваједно и Босну и Херце-
говину.

У Бечу држе, да се и Мађари неће

томе толико опирати. Они подижу инду-
стрију, а индустрији треба пијаце. Па ако

се Ма^ари и не би радовали, да имају
посла са толиким Словенема Далмације,
Босне и Херцеговине, они би се ипак ра
довали да добију све пијаце Дчлмације,
Босне и Херцеговине.

Ето, то је та нова тактика Ерентала.
Но ми смо чврсто уверени, да рђавој и

неприродној политици не помаже никаква

тактика. Може неко камен а кувати, а

пећи, а пржити, никад од тога не буде
печење. И све је увалуд. Никад се и не-

ћемо најести од Босне и Херцеговине

ПОДЛИСТАК. МЛАДИ КРАЉ.
— Оскар Уајлд. —

Беше вече уочи дана крунисања, а млади

крвл> остао је сам у својој раскошној одаји.
Сви дворјани његови замолише га да их отду-
сти, пооонише му се до земл>е по обичају, па

одоше у велику дворску салу, да чују још неке

ваповести од главног церемонијера.
Шеснаестогодишњем краљу не беше ни

мало криво, што ови одоше. Чисто му одлак-

нуло и леже у меке душеке на својој постељи;
лежао је тако непомично гледајући са отворе-
ним устима као шумска зверка, када је ловци

ухвате.
И заиста ловци су га нашли; случајно на-

иђоше на њ’, када је он полунаг, са свиралом

у рукама, ишао за стадом коза сиротог пастира,
мислећи да је и сам његов син. А он беше

једини син ћерке старога краља, плод њезина

тајнога брака са човеком много нижа положаја,
странцем који је очарао крзљеву ћерку. Други
су говорили да је то био уметник из Римини,
којег је принцеза ценила и који је ненадно не-

стао оставивши несвршен рад, што га је радио

у саборној цркви. Детенце од осам дана узе-

ше од матере када је спавала и дадоше га на

чување једном сељаку и његовој жени, који нису
имали деце а живили су дубоко у шуми. Туга

и болест, — како рече дворски лекар, — илн

као што други говораху, јаки талијански отров

у вину, уби бледу привцезу, што га је родила.

Тога часа када је верни улак носећи дете пред

собом у седлу, скочио са коња и закуцао н»

колиби пастира, тада је тело принцезино сну-
штено у раку, ископану у страни гробља, да-

леко од градских врата, у гроб, где је већ, —

како веле — лежало тело младоги лепога стран-

ца са свезаним рукама на леђи и израњављеним

грудма.

Тако су тихо шапутали једно другоме. А

у ствари беше да је стари крдл> на самртном

часу, грижом савести осетио свој грех, или да

не 6и можда краљевство прешло у туђе руке,

заповедио је да доведу дечака и пред саветом

га признао себи за наследника.

Пратиоци му у доколици често су говорили

како је овај дечко клицао гледајући дивне одо-

ре и богате драгоцености спремљене за њ, и

с каквом је дивљом радошћу збацио са себе

своје грубо кожње покривало и тешки огртач

од овчје коже. Кадшго је жудео за шумском

слободом, ртздраживао га је утегнути дворски

ред. Али чудновати дворац му, — «Радост, се

звао, — беше за њ нови свет за уживање, и

чим би могао да се опрости савета или собе

за примање, трчао је преко великих позлаће-

них степеница са бронзаним лавовима, јурио је

је из одаје у одају, кроз ходнике редом, тра-

жећи зар лека и утехе тузи својој у дивним

стварима.

На оваким шетњама, ао шго их је он на-

зивао, — пратили су га, кадикад, стасити ру-

сокоси пажеви у лепршавим плашговима и лен-

тама. Али често је ишао он и сам, ћутећи здр

да се тајна уметности лакше налази у самоћи

и да се лепота, као и мудрост, јаче усредсре-
ђује у осами.

Чудновате приче причали су о њему. Једном

је нестао и после неколико сати нађоше га у

маленој собици н* северној страни дворца, за-

дубљена пред кипом Адониса. Видели су га

једном где жаркии лољупцима љуби мраморно

чело древне статуе витинског роба Адријана.
Ретке и драгоцене ствари очаравале су га,

те је шиљчо људе у далеке земље да му их

купе. Највише га је ванимало одело, које ће

обући о крунисању своме, порфлра изаткана

здатом, круна обасута рубинима и скиптар ис-

кићен ‘бисером. 0 томе је премишљао и тога

вечера лежећи на дивној постељи својој. Одаја
му раскошно нлмештена Далеко, далеко у

врту певао је славуј. Кроз отворени прозор

мирисао је јасмин. Младић отресе са чела

врßчу, коврчаву косу, дохвати лиру и додирну

прстима струне. Никада још није осећао тако

чари красоте као сада.

Када прође поноћ, удари он звонце и уђо-
ше пажеви. Ови га свукоше, полише му на

Нови Сад, 28. новембра.
Краљевски кожесар на српско на-

родном црквеном сабору. До овог* часа

још није решено питање: ко ће бцти кра-
љевски комесар на српско народном цр-

веном сабору. Види се да су велике те-

шкоће при решавању тог питања. Патри-
јархГеоргије желео је у првом реду Милана

Заку^ великог жупана Вршца и Панчева,
но како смо иввештеии он је одбијен, па

и други патријархови кандидати. Сад па

тријарх Георгије и сви његови раде свом

силом да краљевски комесар буде барон
Миша Николић, брат Феодора Николића.

Б -пештанска политичка коресподенција ра-

васлала је јуче брвојав, штосмогаи ми јуче
донели у јутарњем броју „Заставе“. У томе

брвојаву вели: „као да ће наимевован бити

барон Миша Николић.“ Ме^утим смо јутроз
добили извештај ив Будимпеште, где се

вели, да ће се питање наименовања реши
ти по свој прилици у среду. Наш иввеш

тај вели, да су врло многи кандидати, о

Врој 250, У Новом Саду у уторак 28. новембра 1906. Година ХИ«

*3жотава“ ивлави сваки дан два пута, а иедељом
и понедел>ииком једаред.

Цена је ва Угареку кад се јутарњи и вечерњи
лжст ваједно шал>е на један месец 2 кр. 40 пот.

<4 четврт године 7 крува. Кад се јутарњи в

вччерњи лист васебно шал>е: месечво 2 кр. 98 пот.

на четврт годжне 8 круна 76 пот.

Аустрију и све остале вемље на четврт
године 10 круна.

НароДИИМ бројевима од петка цена је:
<а пола године 2 круне, на целу годину 4 круне,

а за стран ■ вемл.е годишње 6 круна 50 пот.

Поједини вечерњи бројеви стају
10 потура.

Телефон 6р. 131. ИЗДАЊЕ ,РАДА“ ДЕОНИЧАРСКОГ ДРУШТВА У РУМИ.

За огласе плака ве по 12 пот. од сваке врсте
оваких снтиих слова.

Уредпиштво „Заставе“ је у кукв г. Ј. Т. Чавжк«

Администрација „Bаставе“ валави се у куки, гд«

је Милетикева штампарија у главиој ул. бр. 22

Дописи шал>у се уредништву а претплата
в огласи администрацији „Bаставе“.

Рувописв не враћамо

Поједини вечерњи бројеви стају
10 потура.

Чек-конто 12008.



руке ружичне воде. Тек што изађоше из собе,
васп»о је он.

*

И снњчо је он. Сзњао је д« је у некаквој
дугачкој и ниској радионици са пуно раденика.

Слаба јутарња светлост пробија кроз решетка-

ста окна, а бледа лица ткалацд прионули су
на радњи својој. Лиц» им измучена глађу, слдбе

руке су им дрхтале. Неколико жена седело је
за столом шијући. Страшан задај ударао је по

целој радионици. Ваздух тежак и неидрав.
Млади крзљ приђе једноме ткачу, стаде

крај њега гледејући га.<

Ткач га погледа са пуно злобе

— Што ме гледаш? Ти си ухода, послао

те је наш господар да нас уходиш?
— Ко је твој господар? — запита га мла-

ди крањ.
— Наш господар је рече ткач горко, —

исто такав чонек као и ја. Само је то разлика

међу нама, што он носи танко одело, а ја ово

грубо, и што сам ја слаб од глади, а он да

пукне од јела.
— Па овде су сви слободни, — рече млади

краљ, — и нико те не може начинити својим
робом.

— У рату, — говораше ткач, — јачи
тлачи слабијег, а у мирно време — богатији
сиротана. Ми морамо да радимо да живимо,
али н мл дају тако малену плату, да умиремо.
Ми радимо господару по цео дан, а Јон згрће
влато. Наша деца гладују и умиру пре времена,
ми рвдимо виноград а други пије вино, ми се-

јемо храну, ’а нама је сто празан. Ми вучемо

ланце иако их нико не види, ми смо робови
мада нас зову слободним људима.

— И СВИ Т8К0?
— Да, сви! — одговори ткач — и младо и

старо, и мушко и женско, и децч и старци. Нзко

не мари за нас. По нашим закутцима, без сунца,

лута беда са гладним очима а за њоме порок

са зверским лицем. Несрећа нас јутром буди,
а стид нас вечером прати. Али шта је тебе

то брига? Та ти ниси од наших. ти изгледаш

врло срећан.
И лутито се окрену бацајући чунак преко

основе. Млади крал> опави да тка са златним

нитима.

Ужас га спопаде, и запита ткача:

— Шта то ви радите?
— Порфиру за крунисање младога краља,

— рече му ткач Али шта то тебе занима?

Млади краљ цикну и . . . . пробуди се у

својој соби; кров окно пробијаше бледи месец

пливајући по тамноме небу.
«

Краљ је опет заспао и уснио нов сан.

Лежао је, као, на палуби огромне галије,
стотине црних робова веслали су на њој, а

крај њега лежао је господар галије. Беше црн

као црно дрво а на глави му црвена као крв

чалма. У ушима му велико сребрно прстење.
Робови бејаху, голи, само мало опасани

платном око бедара и сваки је био прикован

уз свога суседа. Жчстоко сунце пекло их је;
црнци иђаху међу њима шибаЈућих кожњим

бичевима. Веслали су слабим рукама и отлски-

вајући тешка весла пресецали су таласе.

Најпосле дођоше у малени залив и стадоше

мерити дубину воде. Три Арапа прискочише к

обали и бацише копља у бок галије. Господар
галије дохвати лук и стрелом прострели грло

једном Арапину. Овај паде тешко на таласе

крај обале, а другови му побегоше.

Тек што спустише котву, донесоше дугачке

плетене лествице са привезаним оловом. Госпо-

дар галије причврсти лествице за две гвоздене

полуге па их пребаци преко ограде галије.
Тада дохватише једног младог роба, запушише

му брижљиво ноздрве и уши воском а о поја-
су вееаше му тежак камен. Тешко се спустио
по лествици и нестаде га у мору. После неког

времена млади роб указа се из воде, носећи у

десној руци бисерну шкољку Робови примише

шкољку и опет га послаше у воду Остали ро-

бови тешко су дремали на веслима. А гњу-

рач је једнако излазио из воде носећи

свагда дивну бисерну шкољку.
Напослетку донео је најлепшу шкољку од

свију, беше округла као пун месец а сијала је
већма него ли зорњача. Али лице у роба беше

страшно бледо и када је пао на палубу а крв

му шибну из ноздрвч и из ушију. Задрхта је-

даред, дваред и — издахну. Робови га дохва-

тише и бацише у море.
Господар галије нксмеја се пређе и узе

шкољку. Разгледа је па рече: »Ово ће доћи

на скиптар мл&доме кралу.
Млади краљ цикну и . . . пробуди се. На-

пољу се блееало, звезде су већ трнуле.

којама је реч, али се давас још не може по

увдано рећи: ко ће бити ммеаован. Но по

нашем иввештају барон М ша Николић као

да нема никаква ивгледа.

Избори
После избора лосланика за народно-црквени

сабор.

Модош, 24. новембра. — Јуче је овде

об гвљен ивбор послани^а ва народно цр

квени сабор и ва световног посланика је
ивабран Тоша Рајић већином гласова, а

ва свештедичког је изабран Паја Милин

једногласно. Избор је текао овако:

Сраска народна радикална страака је
ва свога ввшичног к шдидата истакла Мату
Косовца, а ва свештеничког кандидата Пај у।
Милина Кандидати епископа Летића су
били Младен Пилић и Илија Белеслијин,ј
а Тоша Рајић се кандидовао као радикал
на своју руку. За звачичног кандидата

радикалне странке је гласало 46 гласача

(ивборника), за Тошу Рајића 36, а ва Мла-

дена Пилића 24 дакле свега 106 глзсова,
а толико је предато и веровница.

На биралишту су била сва три канди

дата Само су Младена Пилића вбог н>е-

говог држањл избацили напоље. Резултат
је горе ивнесен, а после тога се присту-
пило ужем изб >ру и том приликом је пало

н« Мату Косовца 41 глас а на Тошу Ра

јића 61

После тога се приступило ивбору све-

штеничког кандидата и једногласно је ива-

бран Паја Милин Пр« тога су сви све-

штениц* ивашли напоље с мотивацијом,
да не гласају ва кандидата што у њ -му

немају поверења
Но за тим се распростро глас, да ће

се одржати епархијски народни вбор, који
ће осудити држање свештенства „теми

шварских кругова“ приликом ивбора по

сланика за народно-црквени сабор. Но то

оставимо ва сада на страну, па по^имо
даље: При првом и другом гласању гла-

сали су сви свештеници, осим Димитри
ја Којића, за Младена Пзлића. При дру-
гом су сви гласали ва Тошу Рајића осим

и опет Димитрија Којића, који је први и

други пут гласао за Мату Косовца. Учите-

љи: Велић((Јрп.Пардањ)Торђански (Срп. А

радац) Давидов ;:ћ, (Српска Неувша) гласа-

ли су прво на Пилића па онда на Рајића
Бошковић (Бега Стђурђ) гласао је први
и други пут на Косовца

Као што је познато ово је био учи
тељски срев, који су учитељч с Матом Ко

совцем освојили 1892. год. Сад су га учи
тељи ивгубилл ув припомоћ учитеља: Ве

лића, Торђанског и Давидовића §

Политички преглед.

• Мађари и експозе барона Ерен-
тала „Мађарорсаг“ пише о експовеу
барона Ерентала у делегацијама, изме^у
осталога, и ово: „Нови министар спољних

послова барон Ерентал има вадаћу, да ко-

ла Аусгро-Угарске иввуче ив онога глиба,

у који их је утерала несретна политака

Голухозскова, али се из експозеа не види,

да ли је у томе већ и успео. Та његова

експовеја иј сувише је оптимистична: Са

свима смо — вели — државама у необич-

но пријатељскш односима, мДју тим: Не-

мачка нас је оставила на цедилу прили

ком флотна демонстрације против Турске;
Русија нас је увукла у несретну ма

ћедозску акцију и успела, да на нас

[падне цео одиум те акције; са Итали

:јом су нам толико „пријатељски односи“,

,да и Италија и Аустрија тако утврђује
своје границе, као да смо на прагу не-

посредног рата; Западне државе су
нас са Немачком славном иволирале у Ал-

гесирасу; Са Србијом смз у царинском

рату; Румунија пак стално помаже ци

љеве наших румунжих иридентиста у

Ердељу; — једном речи у целом свету
монархија не м а ниј е дн ог истин

ског, искреног пријатеља. — Екс-

пове не ивноси ни један повигиван до

кав, да се наш бедни међународни
положај ма у колико поправио Но ва

похвалу је, што у експозеу Еренталову!
нема оног агресивног, сва^алачког, нзди-ј
пломатског тона који ј ј карактерисао ра '
није екс озеје Голуховскове. На против,
има сад у експовеу пуно ивјава о лелим

жељ -ма. Међу тим све су то почетци, наш

м Ј^ународни положај треба из основа

променути, побољшати

Камен темељац наше спољне поли

тике на Балкану треба да буде: да

се на Балкану политички не ме

шамо, али да покушавамо економ

ски вадобити терена. До сад смо пак,

овом) сасвим противну политику водили.

Хтели см) да приграбимо руковођење целе

политике у Маћедонији, а довели смо

ствар до економског прекида са својим
непосредним суседом, Србијом и тиме

скоро са целим Вчлканом Варон Ерентал
додуш: чини понуду Србији, да се успо-
стави н 'рмалш економски однос, и ми се

надамо да ће се доброА вољом са обе

стране моћи доћи до прекида неср е т-

ног царинског рата. Теже ће бзти

извући се монархији из маћедонске ак

ције, која није п трзбна ни Угарској, ни

Аустрији, а која је повод нашем непо

вољном ме^ународном положају, пошто

та акција дражи Италију, а изазива

неповерење балканских народа

према монархији. Ту рефзрмну ак-

цију, дакле, треба што пре вавршити,

тј. скинути нам је с врата“.
Заједнички издатци. У четвртак по-

сле подне боће пуна седница угарске де-

легацлје. Заједнички министар фи аншја

Бурјан тражиће у тој седници да се о

добри привремени буџет заједничких изда-

така на два месеца дана. Те предл_>ге ће

ужи одбор одмах претрести Аустријска
делегација мора у недељу прекинути свој

рад, да би аустријски сабор могао пре-

трести и одобрити од аустријске владе

затражени привремени буџет:
Чеси за Словаке У суботу чешка

напредна странка држала је свој конгрес

у Прагу, на којему је било преко 200 у-
чесника из Ч шке, Моравске и Шлезије.
После подуже расправе вакључили су, да

прт идућим изборима ступе у савез са о-

сталим чешким странкама, али ув одржа

ње свога страначког програма Конгрес је
затим оштро осудио поступање Мађара са

Словацима и решио, да ивда брошуру на

француском јевику о гоњењу угарских
Словака Ту ће брошуру послати свој е-

вропској штампи.

Упад Арнаута на срнско земљиште.

Из Београда јављају: — У последње време

учесгали су напади Арнаута на српску

границу и ^рпско земљиште. Пре неко

лико дана Арнаути су напали српску по

граночну караулу „Јавор“, опљачкали је
ји спалили је, а по пограничним селима

јопљачкали и у Турску претерали више

'стотина комада стоке и оваца У овим пре-
Јпздима на српско земљиште увимају у-
чешћа, поред Арнаута и погранични тур-
ски стражари, одређши баш да те упаде

спречавају!
Пре неки дан прешла је чета од 17

Арнаута српску границу и напала српску

граш чну караулу „Превитовац“. После

дугог пушкарања, српска стража сувбила
је Арнауте натраг, на туроко земљиште.

Од нападача Арнаута погинуо је један на

српском вемљишту, шго несумњиво до-

кавује упад Арнаута ^на српско земљи

ште

Српзки листови траже од владе и на

родне скупштине, да се српска погранична

стража на турској граници увећа са не-

колико батаљона пешадије стајаће војске.
Енглеска и Немачка. Енглеск* ми-

нистар трговине говорио је опширно о

енглеској трговини. Изнео је како енгле

ска тргована неће имати никаква уштрба
усљзд новзх ваконских одредаба, које се

тичу енглеске пловидбене трговине, шта

више она ће тиме добити још више полета

и служиће у питању сигурности целом

свету на углед. Не би било човечно ис-

кључити све странце из трговачке енгле



ске марине. Енглеска нема разлога дч се

боји немачког бродарства, све дотле не,

док не би Немачка присвојила енглеска

острза. Енглеска је на шест година поја
чала своју флоту са више бродова но што

ивноси цела немачка светска утакмица са

целим својим хвалисањем На пучини мор-
ској енглеска вештина и смелост надмашују
те ссобине у целом свету.

Немачке странке у Аустрији У
Прагу држале су немачке странке конфе
ренцију и са ове ивдале су овај иввештај:
Заступници немачке аграрне странке, не

мачке напредњачке странке, слобзднпх Ве

ликшемаца и немачке пучке странке, ис

купл>"ни у Прагу, ивражавају своје уве-
рењ°, да немачки становници Аустрије сма-

трају 8а свој нарочити интер- с, да се свг

слободоумни и који немачки осећају не

мачки посланици удруже ради заједничке
одбране вемачких народних и политичких

права. Данас искупљени посланици у ор-
вом се реду обвезују, да ће на чешком

покрајинском сабзру настојавати, да већ
на првој седници до^е до тога удружења.
Немце бираче у Чешкој пак повивају, да

при будућим изборима ва царевинско ве

ће обвежу своје кандидате, да немачки по

сланици и на царевинском већу безуслов
но и свим салама настојавају, да до^е до
овог савева. Скупљени посланици ивјав
љују, Да будуће изборе за царевинско
веће овде заступљене странке сматрају зд

заједничку народну ствар. — Нема сум
ње, да је овај покрет Немаца у првом
Реду управљен против Словена, а наро-
чито против Чеха, но њиме уједно ука-
зују и Словенима, шта треба да чине.

Хрватска и Славонија.
Саборска седница.

Јучерааа саборска седниц* била је такође
бурна, да је председник морао је трипут пре-
кидати.

Када су прочитани приспели списи, пред-
седник изјављује, да је морао устројити сабор-
ску полицију због публике на галеријама, која
се не само за време седница но и после ових

понаша неуљудно.
Прелази се затим на дневни ред Н* днев-

ном је реду продужење адресне расправе. На-

предњ*к Баб и ћ говори за одржање поравна-
ња и да се Срби у Хрватској и Славонији
признају као народност. У дужем говору по-

лемише са Сгарчевићжнцима, затии препору-
чује адресу коалиције.

Франковац Писачић говори против Срба,
одбија адресу кожлиције и препоручује адрес-
ни нацрт Старчевићеве странке.

После одмора говори Будисављевић. У
своме говору вели, да не би никад могао бити
члан Старчввићеве странке, јер данас у њу
примају само ислужене Куеновце. Н» ово се

изроди ужасна вика, те председник мора
да одложи седницу на 10 минута. Банјанин
довикује Франковцима, да њчхов лист прима

субвенцију од босанске владе.

Када се седница поново отворила Фран-
ковац Иван Пе р ш и ћ осврће се на упад, вели

да је та тврдња неоснована и одбија је. По-
ново велика вика. Езеговић виче Магдићу:
Варалицо, хуљо, лопове! — Винковић довику
је Елеговићу: Ви не можете дати задовољшти-

не! Ви можете говорити само као хуља, ни

када поштено! — Како вика бива све већа,
председник поново прекида седницу.

Када се седница поново отворила Бу д и

сављевић продужује свој говор, те говорећи
о Босни, вели, да би требало сам народ упи-

тати, куда тежи, као што је коалација упи-
тала Далматинце, да ли желе, да се Далма-
ција присаједини натраг. — Старчевићанци
почињу поново викати, те председник наређује
одмор. Док посланици излазе из дворане, 3*

тлука довикује Магдићу: Кукавицо! Овај му
пак одвраћа: 3»врване!

После поновног одмора Будисављевић нај-
зад завршује свој говор, одбија од себе тужбу
недомољубљ* и пребацује Старчевићевој етран-

ци, д* у својој адреси само за то не тражи

одлучно, да се Далмација присаједини, што се

то противи интересима бечке камариле.

Најзад говори Бањанин и вели, да

Старчевићева странка нема још моралне ква-

лификације, да се ограђује против потвора.

Седница је завршена у 2 сата.

Вести из места и са стране
Поаив на претплату. *. децембра

отварамо иову месечиу претплату ма „Bа-

зтаву“. Цена је на месец дама 2 крунс
10 пот. Уједио учтнво умољавамо жаш<

аошт. претплатнике'којима крајвм новембра
астиче претплата, да ивволе исту ва вре

жеиа, ва месец д цембар обиовити, како ие

би у ш и ља њ у листа до прекидања дошло.

Дебрецинци у Београду.
Прошлога лета посетило је београдско певачко

друштво Дебрецин, сада пак Дебрецинци хоће да

врате ту посету. 9. о. м. браћа Фиреди приређују
концерат у Београду. Истога дана приспеће у Бео-

град једна дружина из Дебрецина од 25 чланова,

коју ће водиги дебрецински велики жупан Золтан

Веспреми. У Београду склопио се нарочити одбор,
који ће дочекати госте. Како друштво, тако и штам-

па врло угодно говоре о овој посети Дебрецинаца.
Сн е г.

Мало подуже је дао чекати на себе, и тек си-

ноћ, односно јутрос поздравио нас је први снег.

Јутрос освануше бели кровови и човек тек гледа-

јући овога правога гласника зиме, осећа да је на-

ступела злма. После многих лепих јесењих дана,

дође хладна непријатна киша која синоћ беше из-

мешана са по којом пахуљицом снега, док најпд
ноћас снег не преоте маха, те падаше у лепим

сјајним лахуљицама. Дакле зима је ту са свима сво-

јим лепотама, а богме за многе и невољама.

Небогатов пред судом.
У Петрограду је пред војним судом отпочела ра-

справа, против адмирала Небогатова, који је код Чу-
сима предао своју флоту Јапанцима. Пре но што је

отпочело преслушавање сведока, Небогатов је замо-

лио реч. Изнео је све околности и стање ствари, и

свој говор завршио је овим речма: „Није тешко, у

ватри страсти умрети. Поњам, да два непријатеља

једно друго уједају зубима, сваћам и то, да војни-
ком пре његова погубљења овладају неки узвише
ни осећаји, јер држи да умире за једну свету за-

мисао, па ма то и лажна била. Но у чусимском слу-

чају било је по све друкче. Једини ја имао сам да

одлучујем о животу и смрти, ја сам био глава и мо-

зак целине. Руководити ме је могао само закон, и ја
сам морао да одредим, да ли је наш положај био

такав у којем закон дозвољава предају. На оклоп-

њачи „Николају" топови нису имали потребну да-

љину, „Орел“ није био ништа друго већ једна гво-

здена маса, на којој се презаморена посада могла

једва на ногама држати, на „Сенјавину” била је ар-

тиљерија већ у пола упрооаштена. Можда би 10—12

наших метака допрли до непријатеља, но какву би

му штету могли нанети, кад смо већ дан пре сав ма-

теријал из наших муниционих комора испуцали били

и постигли само то, да су наше најбоље оклопњаче

пробијене биле, а ненријатељ се другог дана поја-
вио пред нас, као да иде на параду. Вели се, да су

некоји официри били против предаје. Али сваки тај

офгцир био је само господар над својим животом,

дочим је Русија мени поверила више хиљада живо-

та. Нисам мека срца, не би поштедео 50 хиљада

живота, кад би било и од најмање користи. За чију
сам љубав те младе људе требао да наведем на само-

убиство? Да сам рекао Иванове, удави се, Петрове,
уби се, Николајеву, баци себе у зрак, сви би они

послушали, но каковим би правом издао Ја ту за-

повест? С <м сам скинуо заставу и истакао знак пре

даје. Говори се да су офисири протествовали про-

тив тога. Ја могу рећи само то, да сам ја био за-

поведник, у мојим рукама моћ.“ — При крају изве-

штаја још се вели, како је глас Небогатова био дрх

тао само онда, када је описивао страшно стање

своје флоте.

Селидба у Америку.
Под тим натписом ваљани српски лист „Уједи-

њено Српство", што излази у Чикагу, доноси ово:

„Силни народ грће овамо. То нису старци, него

момчад у најлепшем јеку своје младости. Чим дођу

у Њујорк или Балтиморе, агенти их распу по сви-

ма деловима Савезних Држава. Распу их по најза-

баченијим кутовима ове туђе шмље, где почињу да

траже рада, нађу га и изгубе га. Онда чекају, пате

се, чаме, болују и изумиру. Па и онима којима до-

бро иде, од тога користи нема у нашој домовини,

јер чим дуже овде живи, његова нога чвршће се

лепи за ову земљу, коју дели Велики Океан и две

трећине Европе од наше јадне домовине. Узроци

селењу су познати. 0 њима се доста говорило и ми

нећемо их на овоме месту ни да испитујемо. Наша

је једина дужност, да упозоримо српске политичаре

на ову опасност по њихов успех, којој треба за вре-

мена стати на пут. Наше је мишљење, да се у Хер-

цеговини, Далмацији, Хрватској и Славонији, одакле

се највише Срби селе, установе савези против се-

лења, којима ће бити задаћа, да пронађу средства
за заустављање омладине на њиховим домаћим огњи

штима. Искуство је показало, да узвици ,Не идите

у Америку“ и страшење не само што нису зауста-

вили селење, него су га још више умножили. Да се

ставе на пут, потребна су, куд и камо радикалнија
средства и озбиљна стварна помоћ заробљеној си-

ротињи, која оставља своје домаће огњиште, на кому

су му прадедови делили и радост и жалост своје
судбине/

Судар бродова.
Јављају из Ливорна, да се пароброд ,Сегеста“,

који је носио исељенике, када је испловио из луке,

сударио са грчким бродом „Лулом“, који је носио

храну из Танганрога. „Сегеста* је задобила велику

рупу испод воде и потонула. И „Лула“ је оштећена.

Мрнари с оба брода, као и путници спашени су.

Бродоломнике примио је брод „Оријон“, који је пло-

вио према Напуљу.

Брзојави „Застави“.
Стмглм 28. новембра.

Изјава барона Ерентала,
Будимпешта У одбору ва оаољне

послове угарске делегације изјавио је за

једнички министар спољних послова барон
Ерентал, да у погледу балканске политике

више полаже на економске него на поли-

тичке односе. Истина је, да се последн»их

година у Италији опажа непријатељско
расположењв народа према нама, али је
уверен, да ће се настојавањзм обе владе

створити срдачнији односи. Министар је
ивјавио, да одлучао очекује од српске
владе, да ће ова стати на пут, ако агре-
сивнији елементи буду покренули акцају
против нашег положаја у окупираним кра-
јевима

Руски цар 8а оиротињу.

Иетроград. Цар је поклонио милијон
рубаља сиротињи.

Изборна реформа у Ауотрији.
Беч. У одбору горње куће за ивборну

реформу говорио је подробно министар-
председник Бек о изборној реформи и ову
препоручивао. Крај свега тога држи се,
да су противници ивборне реформе у ве-

ћини.
Нобелова награда Руовелту.

КрИСТИЈанија. Нобвлова награда за

мир додељена је председнику америчких
Сједињених Држава, што се заузимао, да

се сврши руско јатански рат.

Из угароког оабора.

Вудимпешта. У сабору се претреса
прорачун вемљорадње. Посланик Пап же-

ли да се изида канал изме^у Дунава и

Тисе. Посланик Мери докавује, да вође
ридничке драже раднике из себичних ци-
љева.

Француока и Италија,
НарИЗ- Посланик Месини докавује да

Француска не трожи више на утзр^ење
своје јужно-источне границе, јер је с Ита-

лијом у добрим одношајима и може заште •

дити годишње 100 милијона.

Трговина.
НОВИ САД, 25. новембра 1906. године.

Лшеница прве каквоће 13 к. 20 к до 14 к. 40 а. !
Ншеница нова — к. — п. до — к. — п.

Пшеница средња 12 к. 80 п. до 13 к. 50 пот. > &
Ишеница лакша 12 к. 10 п. до 30 к. — пот. I 3
Наполица нова — кр. — п. до — кр. — пот. I ©
Јечам 11 круна 20 пот. до 12 кр. 40 пот

Зоб нова 14 кр. — пот. до — кр. — пот /
м

Кукуруз у зрну н. 8 кр. 20 п. до 6 кр. 40 п. I •

Кукуруз у клипу в. — кр. —п.до — кр. —п. IX
Маст 132 кр. — пот. до — кр. — пот.

Сланкна 132 кр. — пот. до — кр. — пот. /
Сланипа паљена 132 кр. — п. до — кр. — п.

Свињи угојени тешки 94 до 96 пот. )

Свињи средњв . .
90 до 92

,
Iжа

Свињи лаки . . .
86 до 88

,

живе мере.
Теоци 900 п. до 112 пот. по кили

Јагањци — к. до — к. по пару
Овци 32 кр. до 48 кр. по кили.
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1 15.000 марака за писма

равних, ретких, ув гаранцију да су праве, неповређене, на

, жељу шаље на углед и ивбор у« 60—70% попуста, као и

целе комплете и исецке.

А. %Тlеп, I. АШегцааме 8. Куповање.

Филијал* у Лондону 1Б76 4—6

I < теч а ј
।на место управитеља српске на-

родне позоришне дружине.

Према одлуци скупштинској расписује
I се стечај на место управитеља српске на-

родне поворишне дружине.
Годишња је плата управитељу 3000

круна.
Ко жели то место тражити, ваља да

'докаже, да има потпуног ннања и умења

у свима поворишним стварвма као и стручну
способност ва вршење управитељоке дуж-
ности.

Рок стечају овом траје четири недеље

дана од дана кад овај стечај први пут
ивађе у новинама.

Молбввице с докааима о траженој спо-

собности ваља послати до одређеног рока

управи српског народног поаоришта у
Новом Саду.

Молбенице, које стигну после истеклог

стечаја, не ће се узимати у обвир.
Ив седнице управног одбора „Друштва

ва српско народно позориште“ у Новом

Саду 25 новембра (8. децембра) 1906.

Сава Петровић с. р Начеоник:

секретар. 164» I—з А. Хаџић. Ср.

Ст е ч а ј.
Расписује се стечај на новоустановље

но учитељско место у Ст. Паланци (О
РаИпка В. В. V. ш.) са следећим беривом:

1.) годишња основна плата К. 1000

2) у име станарине, док црквена оп

штина не би у нарави стан набавила го

дишње К 160 3) у име огрева годишње

К. 40. 4.) држање повторне школе кад

буде на реду К. 80. Дужно-ти су про
писане школском уредбом од 1872 год

Рок је стечају 6 недеља дана рачунајући
од првог уврштења у „Школском «Дисту“.

Првенство ће имати мувикални надтица

тељи. Који ово место получити жели, нека се

до горереч»ног рока са добро и правилно

инструираном молбеницом обрати на месни

школски одбор или на потписаног пред-
седника

Ст Паланка 26. новембра (9 децем

бра 1906
Председник школског одборл:

Душан Јаблановић с. р.
1642 I—3 парох.

Константин Јанковић с. р.

перовођа.

11 «1 зна њ е.

Мвоги се на мене обраћају и траже
мли I. или П. ивдање мога „Тумача“, па

с тога стављам свима до внања, да је I.

нвдање у велико паспачано, а П. ивдање

није штампано, јер хоћу да сачекам, док

прође претрес нових ваконских предлоса

у сабору, што долави.

Рума, 21 новембра (4. децембра) 1906.

Др. Жа;ко Миладиновић

[Јописне
карте 1

СА СЛККАМА. Н
Поводом 40-годишн>е прославе -м

Iаставине“ мрепоручујемо ове допис- ®

карте. Д

1.) Др. Оветовар Милетић ив доба Ж

да је покретао „Заставу“ 1866. год. ®

2.) Др. Световар Милетић ив год. И,
01. (Последња слика). |<

3.) Др Сеетовар Милетић у вац- м

м затвору 1871. год/ Д
4) Гига Гершић вз доба, кад је и

о главни сарадник „Заставе“ (1866. №

дине).
5.) Лаза Нанчић, некадањи уред- 9,

к ,3а?таве“. №

6.) Први број „Заставе“ од 9. фе- I'

уара 1866. год. М

7.) Свечани број „Заставе" на дан И<

грдеоетогодишњице 24 сеп. 1906.

Цена је свакој појединој карти 6 И.
'И потура, 100 комада 4 круне. Та- к9'

кођу може се добити књижица „Др. Кг

'М ^ветозар Милетић“ успоме- Ш,
•П не о његову животуираду. № •

Написао Гига Гершић на 83 стране. М '

,

И Цена 1 круна 20 потура. Све ове №
*

> И поруџбине отправља Коста Лера Но- к 1
к

ви Сад. ш '

НOВO OТВOРЕНА 1

помодно-мануфактурна и платнарока тргсвина (

Дуи^роба п радешвИа
„Код^влатног у Новом Оаду> ^ОА^атног <
на ћошку главне и ћурчинске улице јг

иреко од еиискоиског двора.
Велики избор свиле, штофова за мушка и жгвска '
одела, сваковрсних марама, делена, батиста, цица, 1
вефира, молтона, наркета и конофоса; за тим:

атласа и сатена за јоргане, штофаних и чипканих <
завеса, гарнитура за постеље, готових јоргана у
разввм бојамЈ, кончаног и памучног платна и ши (

фзна по разне цене.
Цене су врло умерене и утврђепе, послуга

солидна, брза <и тачпа.

Нарочито упозоравамо п. н. грађанство на 1
велнки избор у мушким штофовима.

Молећи да нас посетом удостојите
јесмо с особитим поштовањем I

1441 16—20 Дунђеров и Ралетић

Јавна захвала.

Ириликом смрти наше добре и никад неза-

боравлене матере, сестре, и пЈнице

МАРИЈЕ и ИР»
овим путем изричемо најтоплију захвалност пре-

часном г. Милошу Милошевом нароху ча-

ковачком, који је чинодејствовао при укопу и

опелу и у лепој беседи истакао врлине наше до-

бре и ретке матере. Хвала века је срп-
ском певачком друштву чаковачком, које је из

поштовања према матери свога хоровође спро-

вод увеличало, као и члану певачког друштва
г. Владимиру Чарнићу, који је том при-

ликом хоровођу заменуо. Нека је хвала свом

чаковачком грађанству, које је у лепом броју
на укопу учествовало, и нашу добру матер до

вечне јој куће отпратило. Исто тако нека је
хвала, свима онима, који су нам писмено или

усмено своје саучешће изразили.
У Ччкову 24. нов. (7. децембра) 1906 год.

1644 I—l Ожалошћепа породица.

IКOШСКО-МАНУФАКТУРНА ТРГОВИНА

Јефте Остоиђа
==В у руми ■=

потребује једног млађег мануфак-
турног помоћиика Првенство има онај,
ко;и српски, немачки и мађхрсви говори.

1634 3-3

АПВЕКТШ
„ГЕЕЕК «’ ЕРАIШАХ"

француски шампањац.

Једна боца 7 круна.Х -^!
.Искључиво се добија 'код

БРАЋЕ ВАГНЕРА.

Трговина деликатеса и вина.

Нови Сад. —

1440 Телефон број 105. 9—lo

Телефон 692.

Боја „IГО“
најбсља је ва бојадисање косе, браде и брко-
ва; црна, дунклбраун лихтбраун. 1 картон
са упутством 3 круве. Ко пошаље К 310

добија франко. Доплатом 1 круна скупље.

, Стовариште за Србију и

ј® к. Бугарску 1621 4—lo

Ж Еесград:
Ш Кваз Михајлога улипа бр. 47.
Ш Краљ ^ЕЈIанСЕа УЛЕЕ а 6р. 14.

Краљ. сриски дворски фризер

| БраЂа [■ ДпмиИ |
Телвфон 692.

та^пи^ижии^ааиим Евииввиима^ижмии^вмм^l

Основана 1870 године.

ПРПЛИ: ичјаи?*

._....— СРПСКА ЗАДРУГА —

4

° Зајмове на менице, об-

4% „недел>не улоге"
МЕЂУСОБНО ПОМАГАЊЕ И ШТЕДЊУ ■ езнице ина непо- |

§ по уделу 50 потури
V илопм ШПУ кретно имање под

| недељно са 4% У НOВЗМ САДУ
’ м—-

| најповољниЈим
Порезу на камнту ћурчијска улица број 6»

■ условима.
плаћа сам знвод.

| би 49- Основана 1870. године.

Јшпд, Уомжк. Одгожопшж ург’^»ж КоЕете.чтг« Брадвмрлвч^. Орпвкж иичмптшпа дг>ж Овет. Мжлетића у Ножом Саду
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